· 得基輔康會有限公司 DACARS, LIMITED

香港新界上水恩慈之家 Enchi Lodge, Sheung Shui, NT, H.K. Tel: 26738272 Fax:26793780 Email: admin@dacars.org



年度報告 2023

得基輔康會有限公司 二零二三年度工作報告

I. 機構使命與宗旨

A. 宗旨:透過基督教的信念促進人類身心與精神的健康。

B. 使命:幫助吸毒及成癮者脫癮,接受福音,重獲新生!

- 1. 幫助吸毒者及各類成癮者戒除毒癮及脫癮,提升自信、重建新生和健康的人際及家庭關係;
- 2. 以基督教信仰凝聚已戒毒及脫癮人士,建立彼此支援及互助網絡;
- 3. 推動各類預防吸毒的教育及社區宣傳工作,並協助已戒毒及脫癮者參與社會,共 建融和的社區關係。

II. 機構發展概略

- A. 得基輔康會於 1988 年成立,由教會牧者、醫療、法律及社會工作等專業人士發起組成,於 1989 年 5 月在香港註冊為有限公司,並獲香港政府認可為慈善服務組織。
- B. 1991 年 8 月加入成為香港社會服務聯會的機構會員。
- C. 自 1988 年起,本會先後在荃灣、大埔、元朗設立聯絡處,為濫用藥物人士提供門診 式治療及輔導服務。在 1989 年 3 月,上水燕崗村恩慈之家康復宿舍投入服務,開始 為有需要戒毒或戒酒弟兄,提供住院式斷癮治療及康復輔導。
- D. 本會所提供的專業服務,主要由捐款支持。但為了提高入住宿舍弟兄的參與、其家人及政府的責任意識及促進宿舍與弟兄家人間接觸和聯繫,恩慈之家亦會向住院弟兄收取膳食及住宿雜費(按情況可以豁免)。
- E. 在 2023 年度內,本會管理的社會服務單位主要是上水恩慈之家康復宿舍及元朗聯絡處。但因特區政府新界東北發展的土地徵收政策,本會不得已將恩慈之家的土地出售,並將於 2024 年底交出;而本會亦進入服務及管治團隊的重整階段。

III. 2023 年度工作重點

- A. 強化管理及服務執行團隊
- B. 重啟院舍戒毒及各項脫癮支援服務
- C. 尋找合適搬遷地點
- D. 機構未來發展方向探索

IV. 2023 年度工作及服務概況

A. 強化管理及服務執行團隊

為提升董事會的管治效能及善用各董事所長,陳鍾漢弟兄於 2023 年底卸任董事會主席一職,轉任為機構兼職執行幹事,協助統領機構各項服務的推行和日常管理。主席一職則由楊國強弟兄接任,並同時委任在戒毒服務及福利機構管理的兩位資深社工加入為董事,以強化機構服務的專業性和拓展空間。而服務執行團隊方面則因應著院舍服務重啟的進度,逐步增聘相應的人手。詳情如下:

1. 2023-2024 年度董事概況: (於 2022 年 10 月 10 日會員大會選出)

主席 : 陳鍾漢 (於 2023 年 12 月 22 日辭任)

楊國強(於2023年12月22日接任)

副主席:王滿全

秘書 : 黃遠勳

司庫 :王滿全

司數 : 陳國威

董事 : 呂永鴻

戴錫南(於2023年12月22日被委任)

呂慶忠 (於2023年12月22日被委任)

2. 人事及行政工作概況

- a. 陳鍾漢弟兄於 2024 年 1 月 1 日出任為機構兼職執行幹事,協助統領機構各項服務的推行和日常管理。而截至 2023 年年底,本會有全職員工 1 名,兼職員工 3 名。
- b. 除了邀請義工於園內除草翻土等農耕外,更修整園區及住宿設施。
- c. 2023年4月成功出租元朗物業,固定租金收入為每月\$16,500,租約3年。
- d. 2023年5月政府徵收部份土地及收到HK\$4,031,229.6萬補償。

B. 重啟院舍戒毒及各項脫癮支援服務

- 1. 戒毒住宿服務
 - a. 2023年3月開始與漁夫生命輔導中心合作,恩慈之家重啟院舍收生服務。
 - b. 至 2023 年底, 共 20 人參與住院式戒癮服務,當中包括:
 - i. 藥物濫用 12人
 - ii. 行為成癮 8人

2. 日間戒癮互助小組服務

- a. 2023 年 7 月開始籌備,並於 8 月 23 日舉辦第 1 次活動——戒癮服務研討會, 共有 23 位過來人、家人、社工和精神科護士參加,參加者給予的迴響評級屬 良好,組員一致讚好。
- b. 2023 年 10 月 27 日互助小組舉辦第 2 次活動——互愛金曲夜,共有 18 位參加者。晚會後設有愛筵,彼此分享近況。
- c. 2023年12月互助小組第3次活動——粉嶺農莊燒烤,共有22位參加者,人 數對比第二次有所進步和增加,可說是很成功的。
- d. 心靈治療及支援小組——以主動輔導方式幫助弟兄,加強戒癮動機,並適時 對其家人作出協助及輔導。活動內容及次數:

小組 12 次

外出活動 14 次

家訪舊弟兄31次、

醫院(視像探訪)及羈留所探訪35次。

3. 跟進過來人弟兄12位,提供陪診、面談、電話或社交媒體輔導...等支援。

4. 事工統計

項目	2023 年度	2022 年度	2021 年度
申請個案	20	4	7
入住弟兄	20	0	0
畢業弟兄	0	3	3
平均居住人數	4	0	0
宗教聚會/分享	682	130	10
小組聚會	12	2	16
興趣組	0	0	4
教育課堂	0	0	0
外出活動	14	2	3
探訪中心(次數/人次) 訪客 家庭日	145/308 1/5	199/397 0/0	698/1035 0/0
家訪(包括在院舍)	31	10	16
醫院/監牢探訪	35	4	4
法庭個案	0	2	3
轉介其他服務	0	1	0
陪診/面談/電話或社交媒體輔導	129	147	103
家人服務:電話輔導/面談/支援小組	64	57	63

C. 尋找合適搬遷地點

由於恩慈之家現有宿舍樓宇不符合政府發牌規定及須於 2024 年底遷出,必須另覓地方置遷。期間得到多個政府部門協助,曾就三數個政府停用物業進行研究和申請使用,最終未能成功。會方仍然努力不懈另覓新址並邀請經驗顧問協助策劃和指導未來服務的規劃,希望可以繼續福音戒癮院舍康復事工。

D. 機構未來發展方向探索

為探討機構服務的未來發展方向及建構業界的合作網絡,董事們積極四出拜訪或接待不同服務機構,尋求未來服務路向的意念和合作機會。曾聯繫的機構如下:

- 1. 2023 年 1 月曾接受教會團體(基督教香港信義會)於園區內參觀及舉行黃昏營退修 活動,以介紹本會之戒癮戒毒服務。
- 2023年4月曾接受教會團體(歡欣頌基督教會)於園區內參觀及舉行黃昏營火活動,以介紹本會之戒癮戒毒服務。
- 3. 2023 年 8 月探訪福音團體,參觀中國基督教播道會同福堂及香港基督教更新會。
- 4. 2023 年 11 月外訪青少年中心,與負責人及精神科醫生面談,以了解新形毒品對 社會的影響新趨勢。
- 5. 截至2023年底多個本地及國內之團體到訪,作戒毒戒癮生活交流學習體驗班,實踐生活中互相服侍,最終目的為日後能讓更多弟兄認識主耶穌救贖恩典,戒除惡癮惡習,重獲新生,以愛還愛回饋社會。

V. 財務概況

(詳情請參閱本會 2023 年度核數師報告及財務報表。)

截至 2023 年 12 月 31 日財政年度

財務報表

非流動資產		
物業、廠房及設備	HKD210,050,641.00	
公允值列帳之投資物業	HKD4,918,000.00	
流動資產		
其他應收款	HKD4,509,228.00	
銀行存款及現金	HKD30,761,115.00	
	HKD250,238,984.00	
流動負責		
其他應付款	HKD63,105,515.00	
附息貸款	HKD18,658,405.00	
	HKD81,763,920.00	
股本及儲備 (總資產減流動負債)	HKD168,475,064.00	

收益表

收入	
捐款收入	HKD120,200.00
利息收入	HKD65,751.00
其他、雜項收入	HKD6,962.00
物業、廠房及設備的租金收入	HKD148,500.00
出售廠房及設備之淨收益	HKD2,333.00
投資物業重估虧損	(HKD799,000.00)
其他貸款利息	(HKD2,796,567.00)
經營成本 (詳情請參看下表)	(HKD14,686,107.00)
本年度總虧損	(HKD17,937,928.00)

經營成本

行政及其他經營開支	
活動費用	HKD3,024.00
銀行費用	HKD1,915.00
藥品和消耗品	HKD690.00
電腦費用	HKD148.00
自置固定資產折舊	HKD13,917,812.00
捐款	HKD10,000.00
水、電及通訊費用	HKD64,008.00
應酬費	HKD11,038.00
保險費用	HKD4,407.00
法律及專業費用	HKD162,326.00
郵政、文具及印刷費用	HKD8,809.00
定義供款計劃下的公積金	HKD13,801.00
差餉及樓宇管理費	HKD22,458.00
維修費用	HKD20,015.00
工資薪金及津貼	HKD430,363.00
印花稅	HKD498.00
雜項支出	HKD12,884.00
交通費	HKD1,911.00
經營成本總額	HKD14,686,107.00

VI. 回顧與展望

概括地說,得基 2023 年度的工作可以用"重啟"兩字來總結。首先,我們重新整合董事會成員的分工和增強管治班子的專業性,並致力與不同機構、會員和各持份者重建關係和汲取對得基未來發展的意見和知識。其次,在過往服務差不多完全停頓下,機構重新招聘合適同工和引入伙伴機構合作,重啟院舍戒毒服務、日間脫癮和支援服務,繼續實踐得基的使命。其三,因應恩慈之家須在 2024 年底搬遷,董事們更四出尋找合適的物業或替代方案,為服務的傳承作出更好的銜接準備。

展望未來,除要為恩慈之家搬遷和隊工的建立繼續"整裝"外,也要繼續探索機構未來的服務模式和重點,以迎合新時代服務需求的轉變。因此,在2024年度機構的工作重點將會致力於:

- A. 重新反思機構的使命和調整服務路向,並致力提升管治團隊與會員的凝聚力,讓上帝的心意能藉著我們所作的工彰顯;
- B. 維持和優化重啟的院舍戒毒和日間脫癮服務,並致力讓搬遷工作順利過渡;
- C. 探索或開拓社區支援服務,以迎合新時代服務需求的轉變。

VII. 鳴謝

- A. 董事會謹此感謝所有義工、捐助人、熱心人士、香港特別行政區政府各部門、友好 教會和機構,為本會祈禱、關顧康復事工、捐助、撥地等方式支持本會事工及提供 寶貴意見,願主親自賞賜和祝福。
- B. 多謝鄭鄭會計師事務所有限公司多年義務為本會進行獨立核數工作。
- C. 感謝漁夫生命輔導中心,為主拯救癮好者,有效運用恩慈之家宿位,讓受助者信主 得救。

附錄

2023年1月修葺大閘內外油漆及更換閘鎖

修葺前:





修葺後:







2023年2月廁所冀渠工程









2023年1月-9月之園區活動:翻土,打草,農耕,修葺設施







2023 年 8 月 13 日 研討會 - 恩慈治療室







2023年12月3日粉嶺農莊燒烤





